
2017D28060 Verslag houdende een lijst van vragen 

De vaste commissie voor Defensie heeft een aantal vragen voorgelegd 
aan de Minister van Defensie over het wetsvoorstel van de Minister van 
Defensie houdende de Vaststelling van de begrotingsstaten van het 
Ministerie van Defensie (X) voor het jaar 2018 (Kamerstuk 34 775 X, nr. 1). 

De fungerend voorzitter van de commissie,
Ten Broeke 

De griffier van de commissie,
De Lange 
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Nr. Vraag 

1 Kunt u aangeven in welke NAVO-landen de ministeries van 
Defensie BTW moeten afdragen? 

2 In hoeverre is de MIVD in staat om structureel op potentiële crises 
of escalatie daarvan te reageren door de eenmalige vrijmaking van 
€ 17 miljoen voor de jaren 2017, 2018 en 2019? 

3 Welke aan- en afvoerlijnen zijn inbegrepen bij het fysieke en 
digitale deel van Nederland in de wereld dat Defensie streeft te 
beschermen? Op welke manier wordt deze bescherming 
vormgegeven? 

4 Kunt u in een tabel weergeven welke bezuinigingen zijn doorge-
voerd en welke extra middelen zijn toegevoegd aan de Defensiebe-
groting onder de kabinetten Rutte-I en Rutte-II? Kunt u de bedragen 
daarbij per jaar noemen en ook de totalen weergeven, zowel voor 
de bezuinigingen als de extra middelen (920 miljoen euro) en het 
totaal van beide? 

5 Kunt u nader toelichten hoe de 18 miljoen euro voor cybersecurity 
(26 miljoen minus 8 miljoen voor de MIVD) zal worden ingezet? 

6 Worden met de structurele intensivering van 43,4 miljoen euro alle 
knelpunten bij de KMar weggenomen, bijvoorbeeld ten aanzien 
van buitenlandse missies? Zo nee, welke aanvullende intensiverin-
gen zijn geïdentificeerd als vervolgstappen in het kader het 
meerjarig perspectief voor Defensie? 

7 Wat zijn de mogelijkheden om te leren van of samen te werken 
met internationale partners met betrekking tot het versterken van 
de ondersteunende eenheden (zoals logistieke, geneeskundige, en 
inlichtingeneenheden), gezien het feit dat internationale partners, 
net als Nederland, hier niet voldoende over beschikken? 

8 Wat betekent het dat rekening gehouden moet worden met een 
groeiend beroep op de krijgsmacht in het kader van de nationale 
taken? Is dit beroep al aan het groeien? Zijn er concrete 
voorbeelden? 

9 Is het al bekend of de jaarlijkse nationale plannen die NAVO-
lidstaten gaan opstellen openbaar worden gemaakt? 

10 Hoeveel geld is er nodig om wel te kunnen voldoen aan de 
investeringsbehoefte van Defensie? 

11 Hoe is Defensie van plan om het werken aan de prioriteiten te 
combineren? Het betreft dan met name prioriteit 1–3 en 5 
tegenover artikel 4 (p.7); hoe verhoudt de verankering van 
financiële duurzaamheid zich tot de andere prioriteiten? 

12 Kan de versterking van de materiële gereedheid die onder deze 
begroting bewerkstelligd moet worden, uitgedrukt worden in 
concrete doelstellingen? Zo ja, kunt u deze doelstellingen noemen? 

13 Wordt er in het kader van de materiële gereedheid ook gekeken 
naar de kwaliteit van de munitievoorraden? 

14 Kunt u, voor zover mogelijk, een overzicht geven van alle geplande 
oefeningen in internationaal verband in 2018? 

15 Kunt u toelichten waarom de vervanging van de brugleggende 
tank, MK-48, NH-90 en VOSS later gereed komen? 

16 Op welke schaal wil het ministerie de verbinding zoeken met 
startups? Hoeveel startups wil het ministerie hiermee ondersteu-
nen en met wat voor bedragen? In welke vorm zal het ministerie de 
startups begeleiden? 

17 Bent u van plan minder «van de plank» kopen, gezien het 
voornemen om permanent te innoveren? In welke mate moet de 
DMO veranderen om op deze wijze nieuw materieel aan te kopen? 

18 Welke projecten bent u voornemens via het Europese Defensie 
Fonds uit te voeren? 
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Nr. Vraag 

19 Welke consequenties heeft het loslaten vanaf 2018 van de 
gelijktijdige sturing op formatie, vulling en budget (O=P=F) op het 
streven naar 100% vulling? Is het streven naar 100% vulling in 2021 
haalbaar? 

20 Wat betekent het dat «Defensie zich (zal) ... richten op het 
veranderende verwachtingspatroon van jongeren»? 

21 In hoeverre is het mogelijk extra missies aan te gaan naast de 
voorziene inzet op dat terrein in 2018? 

22 Op welke termijn verwacht u een akkoord met de bonden te 
kunnen sluiten aangaande de arbeidsvoorwaarden van het 
defensiepersoneel? 

23 Welke consequenties heeft de lagere personele vulling voor de 
uitgaven voor personeelsexploitatie? Worden deze lager begroot 
en zo ja, hoe worden de middelen die daardoor vrijkomen 
aangewend? 

24 Zijn de bevindingen van het rapport van de Onderzoeksraad voor 
Veiligheid van invloed geweest op de voorbereiding van de 
verlengingsbesluiten voor de missies in Afghanistan, Irak en Mali? 
Zo ja, hoe? 

25 Hoe lang kan de krijgsmacht de genoemde bijdragen leveren, en 
kan dit tegelijkertijd? 

26 Kunt u een overzicht geven van de aantallen VPD-inzet van de 
afgelopen vijf jaar, inclusief de voorlopige stand van 2017? 

27 In hoeverre wordt de operationele gereedheidsnorm gehaald door 
personeelstekorten op te heffen door personeel «rond te pompen», 
bijvoorbeeld van het ene schip naar het andere schip? In welke 
mate vormt de huidige ondervulling een rem op, c.q. een gevaar 
voor, de operationele gereedheid van de totale Krijgsmacht in 
geval van de eerste hoofdtaak? 

28 Waarom zijn er geen uitgaven aan externe inhuur personele 
uitgaven begroot voor de taakuitvoering zeestrijdkrachten en 
luchtstrijdkrachten? 

29 Kan nader verklaard worden op basis waarvan het verschil tussen 
totale operationele eenheden en Norm OG wordt gebaseerd? 

30 Waarom zijn de begrote uitgaven aan externe inhuur personele 
uitgaven voor de taakuitvoering Koninklijke Marechaussee ruim 
tweeëneenhalf keer hoger dan voorgaande jaren? 

31 Kunt u beschrijven welke concrete maatregelen tot op heden zijn 
genomen om de in de richting te bewegen van de investerings-
quote van 20%? Welke maatregelen volgen nog op termijn? 

32 Hoeveel kost de bouw van de motoronderhoudsfaciliteit in 
Woensdrecht en welke delen nemen het Ministerie van Economi-
sche Zaken en de provincie Brabant voor hun rekening? 

33 Hoeveel extra banen worden met de ingebruikname van de nieuwe 
motoronderhoudsfaciliteit in Woensdrecht gecreëerd? 

34 Is bekend hoeveel andere NAVO-landen investeren in cybersecurity 
en hoe staat dit in verhouding tot hun algehele defensiebudget? 

35 In welke mate verwacht u de komende jaren geschikt cyberperso-
neel aan te kunnen trekken? In hoeverre is Defensie op dit 
specifieke gebied in staat te concurreren met de private sector, 
zowel met betrekking tot het werven van personeel als het behoud 
ervan als het eenmaal is opgeleid? 

36 Is er sprake van een gewenst evenwicht in het aantal militairen per 
rang in 2016? Zo nee, op welke wijze zal dit verder wijzigen? 

37 In welke vormen zoekt u voor de cateringdienstverlening nu 
samenwerking met de markt, daar uitbesteding van de catering 
aan de markt in 2015 juist is gestaakt? 
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38 Zijn er binnen Defensie tevredenheidsonderzoeken naar de 
cateraar? Indien deze beschikbaar zijn, kunt u deze delen, ook in 
vergelijking met eerdere jaren? 

39 Kunt u de mutatie «Aanvulling AOW Hiaat» in artikel 10 toelichten? 
40 Is het bedrag dat is toegevoegd aan de post middensomproblema-

tiek op artikel 12, oplopend tot 39 miljoen euro in 2017, voldoende 
om de overschrijding van formatiebudgetten te compenseren? 

41 Waarom wordt er geen subsidie meer verleend aan de Stichting 
Nederlandse Veteranendag? 

42 Waarom wordt er geen subsidie meer verleend aan Multicultureel 
netwerk Defensie? 

43 Kan nader worden toegelicht waar de subsidie aan de Stichting 
Vincent van Gogh voor gebruikt zal worden? 

44 Waarop baseert u dat de onderzeeboten in 2032, als de nieuwe 
boten eenmaal aangeschaft moeten zijn, minder zullen kosten dan 
de huidige Walrusklasse (Wapensysteem 6)? 

45 Waarom lopen de kosten voor de F16, nadat deze in 2024 0 zijn, in 
2025 en 2026 weer op (Wapensysteem 16a)? 

46 Kunt u verklaren waarom de kosten voor de F35 in 2032 bijna 
verdubbelen ten opzichte van het jaar er voor (wapensysteem 
16b)? 

47 Zijn in de algeheel begrote kosten van de F35 al de baten meege-
nomen van de nieuw te bouwen motoronderhoudsfaciliteit in 
Woensdrecht (Wapensysteem 16b)? 

48 Kunt u aangeven op welke termijn de Ballistic Missile Defence 
shooting capability van de LCF fregatten zal worden gecomple-
menteerd (Wapensysteem 1)? 

49 Uit recente onderzoeken van onder meer militaire vakbonden blijkt 
dat het vertrouwen in de leiding van de Defensieorganisatie is 
afgenomen; wat gaat de regering concreet doen om dit vertrouwen 
te herwinnen? 

50 Diverse OVV-rapporten onderstrepen het belang van aandacht 
voor de veiligheid van personeel; in hoeverre, en op welke wijze, 
wordt uitvoering gegeven aan de in de rapporten opgesomde 
aanbevelingen? Op welke wijze wordt gewerkt aan een opener 
veiligheidscultuur? 

51 In hoeverre sluiten de formuleringen van de inzetbaarheidsdoel-
stellingen nog voldoende aan bij de gewijzigde veiligheidssituatie 
in de wereld, zoals ook beschreven in het document «Houvast in 
een onzekere wereld» van februari 2017? Dienen de inzetbaar-
heidsdoelstellingen, en de verwoording daarvan, in grotere mate 
aan deze gewijzigde veiligheidssituatie te worden aangepast? Zo 
nee, waarom niet? 

52 In hoeverre voldoet het huidige systeem van operationele 
gereedheidsdoelstellingen, zoals beschreven in de doelstellingen-
matrixen, nog voor de eerste defensietaak, namelijk de verdedi-
ging in bondgenootschappelijk verband?
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